

# 以学促干推动主题教育见行见效

## 哈尔滨市以推动高质量发展提高人民生活品质的新成效检验主题教育成果

本报讯(记者 阴祖峰)学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,哈尔滨市坚持把主题教育作为践行“身在最北方、心向党中央”政治忠诚的有力实践,深入贯彻落实习近平总书记关于“以学促干”的重要指示要求,与以学铸魂、以学增智、以学正风贯通起来,真抓实干、埋头苦干,切实把“学思想”的成果转化为实干担当促进发展、践行宗旨为民造福的生动实践,以推动高质量发展、提高人民生活品质的新成效检验主题教育成果。

**聚焦服务,推动振兴发展和现代化强市建设。**哈尔滨市深入贯彻落实党中央部署和省委工作要求,把新发展理念贯彻到经济社会发展全过程,聚焦服务推动哈尔滨振兴发展和现代化强市建设。以主题教育为牵动,加快发展数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计产业“四大经济”,推进“紫丁香计划”攻克企业上市难关,推动哈尔滨市国家新一代智能创新发展试验区建设、全市项目建设质量提升、工业项目赋能提质,全力以赴拼经济、稳增长、扩消费,强调度、重包保、抓督导,持续深入抓招商、抓项目、抓创新、抓开发,推进一系列稳增长政策措施落实落地。

**破难题、促发展,持续深化攻坚破难行动。**哈尔滨市深入分析查找贯彻新发展理念、服务和融入共建新发展格局、推动高质量发展的问题短板及其根源,围绕构建“4567”现代产业体系,梳理认领加快“四大经济”、科技成果转化、重点产业招商、推进老旧小区改造等攻坚难题,分别制定攻坚计划,明确解决措施,集中力量靶向治疗,坚决啃下“硬骨头”。聚焦产业建设,哈尔滨市今年实施重点项目526个,促进科技成果转化,举办东北亚“创博会”等创新创业展会活动。聚焦重点领域改革,哈尔滨市开展新一轮国有企业改革深化提升行动,实现国有企业战略性重组和专业化整合。聚焦优化营商环境,制定出台“人才新政30条”,出台“发展民营经济



市民驾驶纯电动车辆出行,充电越来越便利。

40条”和“支持民营企业干事创业的若干措施”,推进领导干部包联企业、包保项目全覆盖。**全力办好民生实事,在执政为民上用情用力。**主题教育开展以来,市级领导和第一批主题教育单位开展“走流程、办实事”,领导干部接访下访,深入基层联系点,解答群众反映的问题,走访包联企业,帮助解决实际问题,切实推动了破难题、促发展和办实事、解民忧。通过建立民生项目清单、实施年度民生实施计划等,全力解决就业、教育、医疗、托育、住房、养老等民生领域突出问题。实施“降返补贴”促就业一揽子政策措施;持续提升民政保障和公共服务水平,提高城区农村困难群众冬季取暖补助标准,新

增全市急救分中心(站)、泰康集团哈尔滨养老社区等优质养老项目落地建设;入选第二批建设国家儿童友好城市,获评全国首批、东北三省唯一婴幼儿照护示范城市;启动老旧小区改造项目,筹集保障性租赁住房,为群众发放租赁补贴;成功获得2025年第九届亚洲冬季运动会举办权。

增全市急救分中心(站)、泰康集团哈尔滨养老社区等优质养老项目落地建设;入选第二批建设国家儿童友好城市,获评全国首批、东北三省唯一婴幼儿照护示范城市;启动老旧小区改造项目,筹集保障性租赁住房,为群众发放租赁补贴;成功获得2025年第九届亚洲冬季运动会举办权。

**学思想 强党性 重实践 建新功**  
扎实推进主题教育

# 移动办公常态化 “家门口”即可办证

## 市不动产中心打造“便民移动服务大厅”

本报讯(记者 刘述波)“在家门口就能领到不动产证,真是太便利了!”日前,家住道里区海富康城社区的李先生现场向记者分享喜悦。今年,哈市不动产登记交易事务中心聚焦企业群众办理不动产登记便利度,通过深入基层、深入群众、问计于民,及时解决群众急难愁盼问题,着力补齐民生领域短板。

记者在“便民移动服务大厅”旁看到,办事群众井然有序地取号、现场填写申请表及拍照,登记中心工作人员现场受理、审核、发证,从群众现场提出申请到领证,平均30分钟即可完成。

据哈尔滨市不动产登记事务中心介绍,为加快不动产登记,避免百姓扎堆办理,该中心以便民流动服务车为载体,建立常态化移动办公服务队,将窗口下沉。本次推出的“便民移动服务大厅”,配备了从受理到发证的一整套硬件设备及相关办理人员,有机融合

了“交房即交证”和不动产登记服务队工作,通过进小区、进社区、进校区开展流动现场服务,实现受理、税费收缴、发证等环节“一站式、一条龙服务”。同时,将窗口服务和延伸服务相结合,突破了服务时间和空间的限制,实现从“等群众来大厅”到“送服务到群众家门口”的转变。

此外,为着力破解不动产登记“办证难”问题,哈市不动产登记中心还成立了“一把手”挂帅的“化解不动产权证‘办证难’问题攻坚行动工作专班”。对涉及该中心的95个项目5.4万余户列入历史遗留问题办证难的列入,积极与相关部门沟通,建立“办证工作台账”。在推进过程中,对任务未按期完成或完成质量不高的分中心及时进行约谈、通报、挂牌督办,责令限期整改到位。做到办结一个、销号一个,确保统筹有序、有计划稳步推进历史遗留建设项目办证工作。

# 打造一流营商“软环境” 构筑振兴发展“硬支撑”

## 打造街头花境 拓展绿色空间

哈市提升城市绿化率,推进城市绿色生态文明进程



公园内茂盛的马鞭草。

本报讯(记者 霍亮)生态文明是衡量一座城市宜居度的重要标尺。今年以来,哈市各级园林部门在城区街头打造花境、推进垂直绿化,通过见缝插绿的方式提升城市绿化率,将城市绿化空间向城市立面扩展。截至目前,全市城区已新增花境76处,同时文昌街、和兴路等街路高架桥桥体上也成为垂直绿化载体,加速推进了城市绿色生态文明建设进程。

在哈市三环立交桥下的绿化带里,一片湛蓝色的花海让人有一种置身于法国普罗旺斯的错觉。今年以来,市区两级园林部门在各城区打造

了平面立体相融合、具有欧陆文化色彩的“一线、一环、十园、百景”的城市彩化景观带。在各城区重要节点路段,采用建设立体五色草花坛、栽植露地花卉、摆放花箱、设置花架等多种形式,构造彩化景观。截至目前,全市主城区共完成彩化建设32.17公顷,超额完成原定彩化任务。

在今天的绿化彩化建设中,城市街头花境是重要亮点。在哈市三合路、红旗大街、和兴路、和平路、赣水路、进乡街、哈平路、林园路、香福路、保健路、征仪路、红民街等哈市众多路段,都能看到造型精巧、色彩艳丽的街头花境景观带。

# 为幸福指数加码 点亮冰城文明之光

## 哈尔滨市聚焦群众所想所盼所需所急,列出需求清单、融入服务菜单,实现新时代文明实践中心的为民效应

■本报记者 杜菲菲 姜雪松

晒晒文明实践新家底、比比理论宣讲谁出彩、看看便民服务哪家强——8月25日,一场别开生面的新时代文明实践所、站长PK赛在哈尔滨市举行。来自全市18个区县(市)的优秀新时代文明实践所、站长同台竞赛,推动全市新时代文明实践工作在比学赶超中全面提升。

人民有信仰、国家有力量、民族有希望。习近平总书记在党的二十大报告中强调,“统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,推进城乡精神文明建设融合发展。”

为幸福指数加码,点亮冰城文明之光。近年来,哈尔滨市全面贯彻习近平总书记指示精神,把新时代文明实践中心建设作为一项长期的系统工程来抓,强化谋篇布局、创新方式方法,广泛组织力量、有效调配资源,丰富活动开展、完善保障体系,聚焦群众所想所盼所需所急,列出需求清单、融入服务菜单,凸显新时代文明实践中心的为民效应,为加快建设“六个龙江”、打造“七大都市”提供了强大精神力量和道德支撑。

### 文明实践暖心

#### 阵地建设“全覆盖”

“居民只要是来过一次我们的新时代文明实践站,准会三天两头来‘串门’。”香坊区乐园社区干事门雅婷说,“因为他们发现终于找到‘家’了。文明实践站不仅是便民服务驿站,还是休闲娱乐中心。”

乐园社区新时代文明实践站毗邻鹤岗秀湖公园,占地面积1750平方米,建设有新时代文明实践讲堂、市民学校、理疗馆、综合文化室、未成年人活动室、图书阅览室、蒲公英课堂等场所,室外还配建有运动广场、乒乓球乐园、篮球场、儿童娱乐区等,可为周边群众提供“一站式”多元服务。

老少爷们齐上阵,打响“村BA”第一枪——近日,巴彦县汪兴镇举办的“村BA”篮球赛引发广泛关注,而这正是当地开展文明实践活动的最新举措之一。

“我们改造升级了占地1200平方米的新新时代文明实践所,建成6600平方米新时代文明实践广场和400平方米新时代文明实践体育馆。”汪兴镇党委书记、新时代文明实践所所长邹永志说,“文明实践所建有图书室、志愿者之家、运动场,为开展文明实践活动提供了完善的硬件保障。”

截至目前,哈尔滨市新时代文明实践平台建设实现全覆盖。全市打造新时代文



香坊区在新时代文明实践中心剧场举办文艺演出。(资料片)

明实践中心18个、新时代文明实践所303个、新时代文明实践站2930个、新时代文明实践广场20个、文明实践点138个,整合创建34处文明实践基地,形成没有“围墙”的文明实践阵地。

### 理论宣讲入心

#### 飞入寻常百姓家

一个阳光明媚的下午,在道里区新华街道新时代文明实践所,一场党的二十大精神宣讲会正在如火如荼地进行。志愿者、退休的社区居民一起以讲故事、好书推荐等方式分享、交流、学习……

来自埃德蒙顿路社区的65岁老党员丁丽杰分享了红军长征的故事,来自顾乡电信社区的老党员李大勇分享了全国优秀共产党员张桂梅的感人事迹,来自恒祥社区的党员骨干家庭中,有效破解社区党组织“集中开会难、活动开展难、学习培训难”问题。新华街道新时代文明实践所干事张晶说,“新华街道新时代文明实践所以创新的形式和浓厚的氛围,不仅成为居民提升自我修养的精

神家园,也成为宣传党的路线方针政策的重要阵地,让党的创新理论飞入寻常百姓家。”

传思想、学理论、种信仰、育新人,是新时代文明实践的首要任务。近年来,哈尔滨市聚焦首要任务,用理论宣讲凝聚人,深入基层开展理论宣讲,开展“党的声音进万家”主题宣讲3500多场次,将“理论语言”转换为“群众语言”,服务群众300余万人次;聚焦主流价值,用有礼貌实践教育人,深入挖掘“冰城好人”的“精神富矿”,印发《冰城文明有礼指引》,开展“江潮有信·德礼冰城”文明实践;聚焦精神富有,用传统文化感召人,持续推进传统文化月主题活动,开展非遗展示、经典诵读、传统手工制作等传统文化实践,推出“文化串门”“邻里节”“节庆课堂”等主题文化活动1100多场,让新时代文明实践中心成为弘扬传统文化的龙头阵地。

### 便民服务省心

#### 志愿行动热冰城

“志愿服务参与者愈多,共建共享受益面愈广。”香坊区通天街道新时代文明实践所副所长王育红说:“我们以‘家和万事兴’为主题,打造通天地区文明新品牌;以关注青少年教育为重点,开展‘小手拉大手’志愿服务,共建文明城市,共享文明成果。”通天街道各新时代文明实践所、站细化

网络服务,针对残疾人、困难家庭、帮教对象等特殊群体,一对一、精细化展开帮扶。

“育民”让群众同心,“助民”让群众安心,“便民”让群众省心,“安民”让群众放心,“乐民”让群众开心——这是松北区宜和社区新时代文明实践站提出的“五民五心”工作法。

“真心真意服务才能赢得民心。”宜和社区新时代文明实践站副站长郑杨说,“文明实践站把群众所想、所盼、所需、所急作为出发点,列出需求清单,融入服务菜单,切实提高了服务的针对性。”

截至目前,哈尔滨市已统筹18个区县(市)新时代文明实践志愿服务资源,规范“群众点单—中心派单—文明实践队伍接单—群众评单”的“一网通”文明实践阵地管理网络,让文明实践“乘数效应”不断凸显。

市委宣传部副部长杨志萍说:“哈尔滨市各区县(市)把新时代文明实践中心建设工作与基层党建、乡村振兴、社会治理等有机融合、统筹推进,着力构建点多面广、互联互通、便民利民的文明实践服务圈,让广大市民感受到文明实践带来的获得感、幸福感。”

一次次生动鲜活的文明实践、一项项便民惠民的志愿服务,犹如一颗颗文明的“种子”,悄然在群众心中生根发芽,让大美冰城时时彰显文明形象、处处激荡文明之风。

# 地铁施工围挡“瘦身”



随着哈尔滨地铁3号线二期西北环工程建设的不断推进,本着“减少占道,尽早还路于民”的原则,近日,施工方对人民广场站施工围挡进行了重新设置,共减少占道面积约4500平方米,降低施工对交通的影响。

本报记者 孙岩摄影报道

# 创建全国文明城市 打造宜居幸福之都